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„Gegründet 1945, versteht sich der Stadtjugend-
ring Stuttgart als Dienstleistungsorganisation für 
unsere Mitglieder. Dies spiegelt sich hauptsäch-
lich in der Interessenvertretung gegenüber poli-
tischen Institutionen wider. Die Eigenständigkeit 
und die demokratischen Strukturen unserer Mit-
gliedsorganisationen haben Priorität. 

Eine der zentralen Aufgaben des Stadtjugendrings Stuttgart 
ist die (weiter-)Qualifizierung von (ehrenamtlichen) Personen, 
die in Vereinen in den unterschiedlichsten Funktionen aktiv 
sind. 

Ich freue mich daher sehr, dass das Team des SJR für das Jahr 
2023 wieder ein vielfältiges Fortbildungsprogramm auf die 
Beine gestellt hat. 

Die vorliegende Broschüre gibt einen Überblick über die Tätig-
keitsfelder des SJR. Die Broschüre trägt dazu bei, die Angebote 
des SJR innerhalb der SJR Mitgliedsverbände und darüber hi-
naus einer interessierten Öffentlichkeit bekannter zu machen. 
Mein Dank geht an dieser Stelle an die Mitarbeitenden der 
Geschäftsstelle des Stadtjugendrings, die sich selbst und ihre 
Arbeitsbereiche permanent weiterentwickeln und so den je-
weiligen Anforderungen einer zeitgemäßen, außerschulischen 
Jugend- und Bildungsarbeit gerecht werden. 

Wir freuen uns sehr, als außerschulischer Bildungsträger Ver-
eine und Jugendgruppen auf vielfältige Weise unterstützen zu 
können. Ebenso freuen wir uns über Anregungen und Ange-
bote zur Kooperation. 

Alexander Schell
Geschäftsführung

Vorwort
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Die Servicestelle Vereinsentwicklung unterstützt  Jugendver-
bände, Jugendgruppen und Jugendinitiativen aus Stuttgart. 
Als wichtigstes Merkmal gilt die Sicherung der Arbeitsgrundla-
gen unserer Mitgliedsorganisationen. Die Begleitung und Un-
terstützung unserer Mitgliedsorganisationen bei individuellen 
Veränderungsprozessen haben eine hohe Priorität.

Die Servicestelle Vereinsentwicklung hilft durch eine verläss-
liche und kontinuierliche Begleitung, gemeinsam Ideen und 
Visionen zu entwickeln, um die Arbeit unserer Mitgliedsorga-
nisationen zukunftsfähig zu gestalten. 

Die Servicestelle Vereinsentwicklung legt zusätzlich ihren in-
haltlichen Fokus auf folgende Handlungsfelder:

•	 Beratung & Unterstützung - Individuelle Beratung & Un-
terstützung von Jugendverbänden, Jugendgruppen und 
Jugendinitiativen, die Mitglied beim Stadtjugendring Stutt-
gart sind

•	 Vernetzung - Um in einen intensiveren Austausch zwischen 
SJR Mitgliedsorganisationen zu kommen, und so ein besse-
res Kennenlernen zu ermöglichen, schafft die Servicestelle 
Vereinsentwicklung Gelegenheiten der Begegnungen

•	 Qualifizierung - Die Arbeit der Jugendverbände wird durch 
bedarfsorientierte Fortbildungsangebote unterstützt

•	 Außenvertretung - Vertretung des Stadtjugendrings in 
kommunalen Gremien, in Gremien auf Landes- und Bun-
desebene im Bereich Interkultur

Servicestelle Vereinsentwicklung

6

Kontakt
Jörg Sander
Bildungsreferent 
Telefon: 0711/237 26-32
joerg.sander@sjr-stuttgart.de 

siehe S. 26 

Fortbildung: 
Erste-Hilfe-Training
Termin: 18.03.2023 / 9:00 - 17:00 Uhr
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Fachbereich Demokratiebildung
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Eine demokratische Gesellschaft ist keine Selbstverständlich-
keit, sondern bedarf unser aller Beteiligung und Förderung. 
Dies hat der Fachbereich Demokratiebildung zum Ziel. Durch 
Angebote der politisch-historischen und diskriminierungskri-
tischen Bildungsarbeit, der Beratung gegen Rechtsextremis-
mus, der Förderung von zivilgesellschaftlichem Engagement 
und der Vernetzung von Akteur_innen in diesem Feld möch-
ten wir zu einem aktiven demokratischen Zusammenleben in 
Stuttgart beitragen. Der Fachbereich Demokratiebildung steht 
für die Förderung eines demokratischen, vielfältigen und soli-
darischen Miteinanders sowie der Arbeit gegen Formen von 
Diskriminierung und Ungleichwertigkeitsvorstellungen. 
Im Mittelpunkt steht dabei für uns, junge Menschen darin 
zu unterstützen, sich für ihre Interessen und Belange einzu-
setzen, sich als politisch Handelnde zu erfahren, in ihrer kri-
tischen Urteilsfähigkeit zu fördern und zu couragiertem Han-
deln zu befähigen.

Was wir anbieten
Beratung
•	 Regionale Beratungsstelle im  Beratungsnetzwerk „kompe-

tent vor Ort. Für Demokratie – gegen Rechtsextremismus“ 
•	 Wir beraten unabhängig, kostenfrei und vertraulich

Bildungsarbeit 
•	 Workshops und Projekttage zu den Themen Diskriminie-

rung, Rassismus, Antisemitismus, Verschwörungsmythen, 
Widerstand im Nationalsozialismus und couragiertem Han-
deln heute

•	 „Antifaschistische Stadtrundfahrten und -rundgänge“ in 
Stuttgart für Jugend- und Schüler_innen-Gruppen sowie 
für andere Interessierte. Weitere Informationen gibt es auf 
www.demokratiebildung-stuttgart.de

Kontakt
Friederike Hartl
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-31
friederike.hartl@sjr-stuttgart.de

Alice Heisler
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-72
alice.heisler@sjr-stuttgart.de 

Marc Fischer / Lisa Weiß   
Bildungsreferent_in
Telefon: 0711/237 26-31
marc.fischer@sjr-stuttgart.de
lisa.weiss@sjr-stuttgart.de

Matthias Mauz
Bildungsreferent 
Telefon: 0711/237 26-71
matthias.mauz@sjr-stuttgart.de
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Demokratieförderung
•	 Koordinierungs- und Fachstelle der Partnerschaft für Demo-

kratie Stuttgart des Bundesprogramms „Demokratie leben!“
•	 Die Partnerschaft für Demokratie ist ein langfristig angeleg-

tes Kooperations- und Unterstützungsnetzwerk, das als soli-
darische Gemeinschaft ein sichtbares Zeichen für eine starke 
Demokratie und gegen Gruppenbezogene Menschenfeind-
lichkeit setzt. Weitere Informationen gibt es auf 

	 www.partnerschaft-fuer-demokratie-stuttgart.de
•	 Finanzielle Förderung zivilgesellschaftlicher Projekte durch 

den Jugend- und Aktionsfond sowie Begleitung, Beratung 
und Sichtbarmachung der Projekte

Fortlaufende Projekte und Kooperationen 
•	 Aktionswochen gegen Rassismus Stuttgart 
	 www.aktionswochen-stuttgart.de
•	 Stuttgart aktiv gegen Antisemitismus www.stuttgart-aga.de
•	 Initiative Lern- und Gedenkort Hotel Silber e.V. 
	 www.hotel-silber.de
•	 Landesnetzwerk für Menschenrechte und Demokratieent-

wicklung – gegen Rechtsextremismus und Menschenfeind-
lichkeit

	 www.lago-bw.de/landesnetzwerk-fuer-menschenrechte.
html

Marc Fischer / Lisa Weiß   
Bildungsreferent_in
Telefon: 0711/237 26-31
marc.fischer@sjr-stuttgart.de
lisa.weiss@sjr-stuttgart.de
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Kontakt
Bettina Szotowski
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-51
bettina.szotowski@sjr-stuttgart.de 

Fachbereich Internationale Jugendbegegnungen
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Mitmachen und Mitwirken in Europa und Partnerregionen
Jugendthemen und die Arbeit mit Jugendlichen sind nicht auf 
nationale Grenzen beschränkt. Ein Austausch auf internationa-
ler Ebene kann vieles bewirken: Neue Perspektiven eröffnen, 
zur Persönlichkeitsbildung der Jugendlichen beitragen, zahl-
reiche Kompetenzen vermitteln, Haltungen gegenüber gesell-
schaftlichen Fragen anderer Länder und Kulturen verändern, 
Werte wie Toleranz und Vielfalt in Europa praktisch erlebbar 
machen …
Im Stadtjugendring unterstützen wir die internationale Zu-
sammenarbeit mit den Partnerstädten Stuttgarts, den Her-
kunftsländern unserer Mitgliedsverbände sowie mit weiteren 
gewünschten Ländern Europas und den Partnerregionen. Ein 
Schwerpunkt des Fachbereichs liegt in der Zusammenarbeit 
mit den Partnerstädten Strasbourg, Menzel-Bourguiba und 
Lodz. 
Über Jugendwerke und europäische Programme gibt es zahl-
reiche Möglichkeiten, im Netzwerk unserer Partnerstädte 

oder Herkunftsländer von Mitgliedern aus euren Vereinen so- 
wie weiteren Ländern international zusammenzuarbeiten.

Unser Service
•	 Wir qualifizieren und beraten wie thematische internatio-

nale Jugendbegegnungen und transnationale Jugendinitiati-
ven umgesetzt werden können

•	 Wir unterstützen junge Menschen einen internationalen 
Freiwilligendienst im Europäischen Solidaritätskorps (ESK) 
zu machen. https://www.sjr-stuttgart.de/europaeisches-
solidaritaetskorps-esk/ 

•	 Wir bieten Vernetzungsmöglichkeiten bei der Suche nach 
internationalen Partnerorganisationen 

•	 Wir führen gemeinsam mit Kooperationspartner_innen in-
novative jugendpartizipative Jugendbegegnungen durch

•	 Wir bieten für Haupt- und Ehrenamtliche Formate für in-
ternationalen Good-Practice-Austausch zur Förderung der 
Qualität und Anerkennung der lokalen Jugendarbeit.

siehe S. 30

Info-Abend: Lust auf einen Freiwilligendienst in 
Europa oder einem Partnerland der EU? 
Termin: 01.03.2023 / 18:00 - 20:00 Uhr 
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Kontakt
Lia Dietrich
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-73
lia.dietrich@sjr-stuttgart.de 

„Politik einfach machen.“
Was brauchen und wollen junge Menschen aus Stuttgart?
Ob Projekte, Workshops oder Beratung, diese Fragestellung 
steht im Zentrum des Fachbereichs Jugendpolitik. Jugendpoli-
tische und –relevante Themen werden besonders aus unsere 
Mitgliedsvereinen und –verbänden gesammelt und gemein-
sam mit jungen Menschen, Politik, Verwaltung und Zivilgesell-
schaft bearbeitet.

Die aktive (politische) Partizipation und Teilhabe junger Men-
schen zu fördern ist zweiter großer Bestandteil des Fachbe-
reichs, hierfür bilden u.a. gemeinsame Diskurse, Biografiear-
beit, (Werte-)Reflexion und politische Bildung die Grundlagen. 
In Formaten, wie z.B. Projekten oder Workshops soll sich mit 
unseren Mitgliedsverbänden und interessierten jungen Men-
schen aus Stuttgart ihren Herzensthemen angegangen wer-
den.

Unsere Mitgliedsverbände und -vereine spielen eine große 
Rolle auf thematischer und organisatorischer Ebene. Wichtig 
ist, gemäß unserer Satzung und unseren Grundwerten, dass 
Angebote des Fachbereichs nicht nur für, sondern mit den 
Vereinen und Verbänden gedacht und entwickelt werden. Die 
Vernetzung von Verbänden, sowie lokalen Akteur*innen un-
tereinander ist somit ein weiterer wesentlicher Aspekt.

Mit Projekten sollen Begegnungsstätten und Lernorte zwi-
schen jungen (engagierten) Menschen und Politik geschaffen 
werden. Politik soll als etwas erfahrbares vermittelt werden, 
denn sie betrifft jedes Individuum. Doch was noch viel wich-
tiger ist: es handelt sich um nichts Statisches, weit entferntes 
sondern um etwas, das beeinflusst und verändert, erlebt und 
geübt werden kann! Besonders die Generation junger Men-
schen hat das Potenzial die Welt von morgen zu gestalten. Von 
ihr zu lernen, sie zu begleiten und zu unterstützen ist Aufgabe 
und Bereicherung für den Fachbereich Jugendpolitik.

Fachbereich Jugendpolitik

12

siehe S. 28

Beteiligung, bitte was? - 
Einstieg in Jugendbeteiligung im Verein / Verband 
Termin: 30.09.2023 / 10:00 - 14:30 Uhr , 02.12.2023 / 10:00 - 14:30 Uhr
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Das Arbeitsfeld Finanzen kümmert sich um die Aufstellung des 
Etats, die fAbwicklung der Finanzbuchhaltung einschließlich 
der Gehaltsbuchhaltung und die Aufstellung des jährlichen 
Rechnungsabschlusses. Zum Themenfeld Finanzen gehört 
auch die Federführung für den von der Mitgliederversamm-
lung eingerichteten Verwaltungsausschuss, der sich haupt-
sächlich mit der Vergabe von Zuwendungen, der Begleitung 
der Etatabwicklung und Mitgliedschaftsfragen im SJR beschäf-
tigt. 

Ein weiteres Feld ist die Abwicklung der Zuschussanträge 
unserer Mitglieder für das Jugendamt. Die Zuschussanträge 
werden bei uns gesammelt, auf Richtigkeit und Plausibilität 

vorgeprüft und mit einem Kommentar an die Stadtverwaltung 
weitergegeben. Bei Änderungen der Zuschussbestimmungen 
seitens der Landeshauptstadt Stuttgart sitzt der Fachbereich 
mit am Verhandlungstisch und bringt oftmals eigene Vorschlä-
ge ein, bis hin zur Mitgestaltung der Antrags- und Abrech-
nungsformulare.

Das Arbeitsfeld Organisation beschäftigt sich mit der gesam-
ten Ablauforganisation der Geschäftsstelle von der Besorgung 
eines Bleistifts bis zum tropfenden Wasserhahn. Soft- und 
Hardwareprobleme, Telefon- und Internetanschluss, Postein- 
und -ausgang und die Handwerker_kommunikation gehören 
ebenfalls zu diesem Arbeitsfeld.

Fachbereich Finanzen/Organisation

Kontakt
Joachim Stein
Bildungsreferent 
Telefon: 0711/237 26-21
joachim.stein@sjr-stuttgart.de 

siehe S. 32

Fortbildung: 
Buchhaltung und Steuern
Termin:13.05.2023 / 10:00 - 17:00 Uhr
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Verbandliche Jugendarbeit schafft sichere Orte für Kinder 
und Jugendliche. Das ist Ziel des Fachbereichs Kinderschutz. 

Grenzverletzungen, Übergriffe und schwere (sexualisierte) 
Gewalt an Minderjährigen hat es schon immer gegeben und 
gibt es noch. Laut UBSKM (Unabhängige Beauftragte für Fra-
gen des sexuellen Kindesmissbrauchs) ist davon auszugehen, 
dass pro Schulklasse mit ein bis zwei betroffenen Schüler_in-
nen zu rechnen ist. 

Verbandliche Organisationen haben großes Potential Kindern 
und Jugendlichen einen Schutzraum zu bieten, ein Ort der 
Sicherheit und der Hilfe. 

Allerdings bergen sie durch verschiedene Faktoren wie die 
hohe Fluktuation von Ehrenamtlichen, den undurchsichtigen 
teils chaotischen, teils rigiden Strukturen und Hierarchien 
sowie der (körperlichen) Nähe zu den Kindern in Trainings-
stunden oder Zeltlagern, auch Risiken und ein potenziell 
attraktives Umfeld für Täter_innen. 

Der Fachbereich Kinderschutz unterstützt Organisationen 
unter anderem dabei, erste (und auch vertiefende) Schritte 
im eigenen Schutzprozess zu gehen. 

Auf dem Kinderschutz Blog des SJR Stuttgart gibt es Infor-
mationen zu aktuellen Veranstaltungen, dem Angebot zur 
Einsichtnahme von erweiterten Führungszeugnissen sowie 
monatlich neue Beiträge rund um das Thema Kinderschutz zu 
entdecken.   

Fachbereich Kinderschutz

Kontakt
Julia Förderer
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-61
julia.foerderer@sjr-stuttgart.de 
 

siehe S. 34

Fortbildung: 
Kinderschutzbasics für Jugendleiter_innen & Friends
Termin: 04.03.2023 / 10:00 - 16:00 Uhr 
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Medien sind allgegenwärtig, aus dem Alltag nicht mehr weg-
zudenken und genau deshalb gehört die Medienpädagogik in 
die Jugendarbeit. Seit Januar 2021 ist daher der Fachbereich 
Medienpädagogik beim SJR Stuttgart aufgebaut worden. 
Künftig können hier Fragen rund um digitale Medien, Jugend-
medienschutz, Datenschutz und vieles mehr beantwortet 
werden. 

So schnell wie sich die Technik entwickelt, verändern sich 
ständig auch die Fragen dazu. Auf diese Dynamik reagiert der 
Fachbereich Medienpädagogik und kann auch zu „digitalen 
Trends“ beratend unterstützen. 

Wie gelingt Kommunikation mit und Beteiligung von Jugend-
lichen online? Diese Frage beschäftigt den Fachbereich eben-
falls. Gemeinsam können Methoden gefunden werden, wie 
Ansprache online zielgerichtet funktioniert. 

Kommt gerne mit euren Fragen und Anregungen auf uns zu. 
Wir freuen uns auch wenn wir mit euch gemeinsam medien-
pädagogische Projekte initiieren können.  

Fachbereich Medienpädagogik

Kontakt
Filiz Tokat
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-14
filiz.tokat@sjr-stuttgart.de

18

siehe S. 36

Fortbildung: 
Podcast erstellen mit GarageBand
Termin: 06.05.2023 / 10:00 - 17:00 Uhr
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Das Thema Geschlecht beschäftigt uns von Geburt an. Schon 
mit der Zuschreibung „es ist ein Junge“ werden Vorstellungen 
und Hoffnungen, aber auch schon Anforderungen an die gera-
de erst geborene Person gestellt. Auch wenn die neu geborene 
Person noch gar nichts davon weiß, prägen die Erwachsenen 
mit ihrem Umgang, ihren Geschenken und ihren Vorstellun-
gen bereits die nachherige Persönlichkeit. Geschlecht ist also 
nie wertneutral, sondern immer aufgeladen von den Perso-
nen aus dem jeweiligen Umfeld. Eine wirklich freie Entwick-
lung ist so nicht vorgesehen. 

Weil die heranwachsende Person nichts anderes kennt, über-
nimmt sie erst einmal alles, was an sie an Wünschen und 
Vorstellungen herangetragen wird. Erst wenn die ersten Re-

flexionen möglich sind, können diese Prägungen hinterfragt 
werden. Dabei wird aber oft der bequeme Weg der Adapti-
on gewählt, weil der belohnt und gefördert wird. Widerstand 
kann zu harten Auseinandersetzungen führen bis hin zum 
Ausschluss aus der Familie. Für Menschen ohne eigenes Ein-
kommen eine sehr schwierige Situation.

Der Fachbereich Arbeit mit Jungen* unterstützt in diesem 
Kontext seine Mitgliedsorganisationen beim Umgang mit 
dem Thema Geschlecht und steht für Fortbildungen und In-
puts zur Verfügung. Derzeit wird auch der Facharbeitskreis 
Jungen*arbeit vom Fachbereich koordiniert. Damit verbun-
den ist auch ein Sitz in der AG Gender der Stuttgarter Kinder- 
und Jugendhilfe.

20

Fachbereich Arbeit mit Jungen*

Kontakt
Joachim Stein
Bildungsreferent 
Telefon: 0711/237 26-21
joachim.stein@sjr-stuttgart.de 

Seminare_2023.indd   20 17.12.2022   11:47:27



21  

Seminare_2023.indd   21 17.12.2022   11:47:28



22

Diskriminierung betrifft alle Menschen – jedoch auf unter-
schiedliche Weise. Sie bezieht sich auf Machtverhältnisse, die 
historisch gewachsen sind und Menschen in Kategorien ein-
teilen, die sie privilegieren bzw. benachteiligen und abwerten.

Als Büro für Diskriminierungskritische Arbeit sind wir uns die-
ser diskriminierenden Strukturen bewusst und auch, dass wir 
Teil dieser Strukturen sind. Um unserer Arbeit gerecht zu wer-
den, reflektieren wir unsere Privilegien und unsere eigenen 
Erfahrungen mit Diskriminierung. In unserer Arbeit sind wir 
parteilich mit denjenigen, die durch Diskriminierung benach-
teiligt werden. Vor allem in der Beratung und unserer Empow-
erment-Arbeit haben wir die Ressourcen und Stärken im Blick.

Wir unterstützen Menschen in ihrer Selbstbestimmung und 
auf ihrem individuellen Weg, sich für ihre Rechte einzusetzen. 

Dabei arbeiten wir mit einem horizontalen Ansatz, denn un-
terschiedliche Diskriminierungsformen können miteinander 
verwoben sein, wirken zusammen und verstärken so die Be-
nachteiligung der Betroffenen.

Damit Diskriminierung in der Öffentlichkeit sichtbar ist, sind 
wir auf Veranstaltungen präsent und im Bereich Qualifizierung 
aktiv, um Menschen zu sensibilisieren. Denn diskriminierungs-
kritisches Arbeiten braucht viele Menschen, die sich mit ihren 
Möglichkeiten, Kompetenzen und Ressourcen einsetzen! Wir 
setzen uns für nachhaltige gesellschaftliche Veränderung ein 
und verstehen uns als Verstärker für Stimmen, die aufgrund 
sozialer Ungerechtigkeit kein Gehör finden.

info@antidiskriminierung-stuttgart.de
www.antidiskriminierung-stuttgart.de

Büro für Diskriminierungskritische Arbeit

Kontakt
Susanne Belz M.A.
Bildungsreferentin
Telefon: 0711/237 26-82
susanne.belz@antidiskriminierung-
stuttgart.de
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Kontakt
Esther Strohm
Sachbearbeiterin
Telefon: 0711/237 26-52
info@vuj-stuttgart.de

24

Die „Fairleiher“ ist der Verleihbereich des Stadtjugendrings 
Stuttgart.

Unser Name ist Programm. Wir verleihen zu fairen Bedingun-
gen und sehen dies als Teil unseres Services für die Jugendver-
bandsarbeit. Unser Angebot umfasst viele Artikel, die für die 
alltägliche Praxis im Jugendverband wichtig sind.

Ob Busse, Zelte, Stromaggregat oder Musikanlage, für jedes 
Vorhaben können die unterschiedlichsten Materialien ausge-
liehen und genutzt werden.

Wenn wir etwas selbst nicht haben oder bei uns etwas verlie-
hen ist, können wir eventuell dank der Zusammenarbeit mit  
den Jugendringen der Region Stuttgart auch weiterhelfen.

Auf unserer Website www.die-fairleiher.de könnt ihr euch an-
schauen, was wir im Verleih anbieten.

Lager zur Abholung und Abgabe:
Stuttgarter Straße 62-64
70736 Fellbach

Die Fairleiher

Kontakt
Maja Vatralj
Sachbearbeiterin
Telefon: 0711/237 26-41
m.vatralj@sjr-stuttgart.de

Fairleiher
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Der Förderverein VUJ Stuttgart e.V. bietet Trainings im Bereich 
Erlebnispädagogische Demokratieförderung an und betreibt 
ein Selbstversorger Jugendfreizeithaus im Kleinwalsertal.

#ErlebnisBildung 
Ein erlebnispädagogisches Training bietet ein hohes pädago-
gisches Potenzial bei der Arbeit mit jungen Menschen. Durch 
die Zusammenführung von erlebnispädagogischen Trainings 
und demokratiefördernden Übungen, gelingt uns eine Er-
weiterung von pädagogischen Zielsetzungen. Diese sind (ex-
emplarisch) „Demokratische Werte fördern“, „Vorurteilen 
begegnen“, „Toleranz erfahren“. Neben dem Erlebbarmachen 
von demokratischen Prozessen, ist uns bei #ErlebnisBildung – 
Erlebnispädagogische Demokratieförderung unter anderem 
wichtig, ein Bewusstsein bei jungen Menschen zu schaffen, 

dass in einer vielschichtigen Gesellschaft widerstreitende 
Wertauffassungen normal sind.

Jugendfreizeithaus Höfle
Unser Selbstversorger Jugendfreizeithaus „Höfle“ ist ein ge-
mütliches Walserhaus auf 1.000 m Höhe im Kleinwalsertal. 
Es ist umgeben von herrlicher Berglandschaft und der ideale 
Ausgangspunkt für Wanderungen und Bergsport. 

Das Jugendfreizeithaus eignet sich optimal für Freizeiten der 
Vereine und Schulen oder anderer sozialer Einrichtungen. Au-
ßerdem ist es der ideale Ort für teambildende und erlebnispä-
dagogische Maßnahmen. Bis zu 44 Personen finden das ganze 
Jahr über Platz.

Förderverein VUJ Stuttgart e.V.

Kontakt
Esther Strohm
Sachbearbeiterin
Telefon: 0711/237 26-52
info@vuj-stuttgart.de

25  
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Siehe S. 6

Servicestelle 
Vereinsentwicklung

26

Beschreibung des Kurses 

Erste Hilfe Wiederholungskurse sind immer wieder hilfreich!

In Theorie und Praxis werden die lebensrettenden Maßnahmen und weitere Themen der Ersten 
Hilfe behandelt. Leiter_innen von Kinder- und Jugendgruppen bekommen einfache und praktische 
Hinweise, wie man Menschen in Notsituationen helfen kann. 

Themen sind unter anderem: Eigenschutz, Absichern einer Unfallstelle, Rettungskette, Seitenlage, 
Wiederbelebung und Defibrillation, Erste Hilfe bei kleineren Unfällen, Knochenbrüche und Ge-
lenkverletzungen, Epileptischer Anfall, Insektenstich im Mund-Rachen-Raum, Bewusstlosigkeit, 
Schock.

Hinweis: Der Kurs entspricht in Umfang und Inhalten den Bedingungen zum Erwerb der Juleica.

Erste-Hilfe-Training speziell für Leiter_innen von Kinder- 
und Jugendgruppen 
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Termin:
18.03.2023
9:00 - 17:00 Uhr 

Referent_innen:
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V., 
Bildungszentrum Stuttgart 

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstr. 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
15,00 Euro/Person

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Workshop: Beteiligung, bitte was? - 
Einstieg in Jugendbeteiligung im Verein / Verband
 

Siehe S. 12

Fachbereich 
Jugendpolitik

Beschreibung des Kurses 

Was ist eigentlich Partizipation und Beteiligung? 
Wie können wir diese Themen in unserem Verein bzw. Verband voranbringen? 
Warum hat das etwas mit mir zu tun und was braucht es für eine gelingende Beteiligung?

In diesem Workshop schauen wir uns diese und viele andere Fragen gemeinsam an und überlegen, 
wie Vereinsstrukturen bei euch partizipativer gestaltet werden können. Hier soll es vor allem um 
einen Bezug zu eurem (Vereins-)Alltag gehen, große und kleine Beteiligungsmethoden erprobt und 
verschiedene Übungen zum Thema Beteiligung angespielt werden.

Hinweis: Der Kurs entspricht in Umfang und Inhalten den Bedingungen zum Erwerb der Juleica.
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Termin:
30.09.23, 10 – 14:30 Uhr
02.12.23, 10 – 14:30 Uhr
  
Referent_innen:
Lia Dietrich
Bildungsreferentin

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstr. 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
kostenlos

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Siehe S. 10

Fachbereich 
Internationale 
Jugendbegegnungen

30

Beschreibung der Veranstaltung 

Ihr seid bei euch im Verein oder anderweitig aktiv? Ihr wollt mehr von der Welt entdecken, den 
Alltag und das Leben in einer anderen Kultur erleben und euch freiwillig außerhalb Deutschlands 
engagieren? Der Stadtjugendring unterstützt euch, dass euer Wunsch Wirklichkeit wird. An unse-
rem Info-Abend erfahrt ihr ausführlich, wie und zu welchen Themen ihr als 18-30 Jährige durch das 
Europäische Solidaritätskorps (ESK) einen Freiwilligendienst in der EU oder einem Partnerland der 
EU machen könnt (www.solidaritaetskorps.de). Außerdem berichten vom Stadtjugendring unter-
stützte/entsendete aktive Freiwillige als auch unsere aktuelle Freiwillige in der Geschäftsstelle von 
ihren Erfahrungen im ESK und beantworten all eure Fragen. Mitgliedsorganisationen, die einen in-
dividuellen Infotermin zum Freiwilligendienst im ESK für eine Jugendgruppe/Jugendleitungsrunde 
vereinbaren möchten, können uns gerne kontaktieren.

Der Stadtjugendring Stuttgart ist Aufnahme- und unterstützende Organisation im ESK. 
https://www.sjr-stuttgart.de/europaeisches-solidaritaetskorps-esk/ 

Info-Abend: 
Freiwilligendienst in Europa oder einem Partnerland der EU? 
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Info-Abend: 
Freiwilligendienst in Europa oder einem Partnerland der EU? 

Termin:
01.03.2023
18:00 - 20:00 Uhr 

Referent_innen:
Bettina Szotowski
Referentin Internationale Jugendbegegnungen

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstr. 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
kostenlos

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Siehe S. 14

Fachbereich 
Finanzen/Organisation 

32

Beschreibung des Kurses 

Vereine und Organisationen der Jugendarbeit leben vom ehrenamtlichen Engagement ihrer Mit-
glieder und Aktiven. Bei der Amtsübernahme als Kassier/erin oder Schatzmeister/in wird oft erst 
nach der Wahl klar, dass Zuschussgeberinnen und Finanzamt eine ganze Reihe von Anforderungen 
stellen, zu der buchhalterische und steuerrechtliche Kenntnisse erforderlich sind. Ein einfaches 
Haushaltsbuch genügt da in den meisten Fällen nicht mehr.

Das Seminar erklärt deshalb Grundzüge einer Vereinsbuchhaltung, die den Erfordernissen von 
Finanzamt und Zuschussgeber/innen entspricht. Gemeinnützigkeitsrechtliche Aspekte werden 
ebenfalls behandelt, weil diese teilweise in der Vereinsbuchhaltung dargestellt werden müssen. 
Auch haftungsrechtliche Fragen im Zusammenhang mit der Buchhaltung kommen zur Sprache.

Hinweis: Diese Fortbildung ist auch zur Juleica-Ergänzung/Auffrischung geeignet.

Workshop:
Buchhaltung und Steuern
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Termin:
13.05.2023
10:00 - 17:00 Uhr 

Referent_innen:
Joachim Stein
Referent für Finanzen und Organisation

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstr. 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
15,00 Euro/Person

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Siehe S. 16

Fachbereich 
Kinderschutz

34

Beschreibung des Kurses 

Das Angebot richtet sich an Jugendleiter_innen und alle weiteren Personen, die nach einer Ein-
führung in den verbandlichen Kinderschutz suchen. Ziel ist es die Teilnehmenden gestärkt und 
sensibilisiert in ihre weitere Vereinstätigkeit zu entlassen.
Inhalte des Workshops sind u.a.:  

Im Angebot werden Fragen geklärt wie: 
• 		Kinderrechte
• 		Einführung in das Themenfeld Kindeswohl/-gefährdung 
• 		Sexualisierte Gewalt; grenzachtender Umgang
• 		Verbände: Risiko- und Schutzorte (u.a. Schutzauftrag u. Täter_innenstrategien) 
• 		Leitlinien der Prävention & Intervention für Ehrenamtliche

 

  

Fortbildung: 
Kinderschutzbasics für Jugendleiter_innen & Friends 
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Termin:
04.03.2023
10:00 - 16:00 Uhr 

Referent_innen:
Julia Förderer, Referentin für Kinderschutz

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstsraße 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
kostenlos

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Siehe S. 18

Fachbereich 
Medienpädagogik

36

Beschreibung 

Podcasts sind total beliebt. Sie zu erstellen ist gar nicht schwer. In dieser Fortbildung lernen wir die 
Grundlagen kennen und dürfen selbst Aufnahmen machen und bearbeiten. 

Um an der Fortbildung teilnehmen zu können, benötigst Du ein iPad oder ein iOS-Smartphone und 
die kostenfreie App GarageBand. 

Wir stellen bei Bedarf Geräte zur Verfügung. Gebe bei Deiner Anmeldung einfach an, ob wir ein 
Gerät für Dich bereitstellen sollen. 

Hinweis: Diese Fortbildung ist auch zur Juleica-Ergänzung/Auffrischung geeignet.

Workshop: 
Podcast erstellen mit GarageBand
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Termin:
06.05.2023 / 10:00 - 17:00 Uhr 

Referent_innen:
Filiz Tokat, Medienpädagogin SJR Stuttgart

Ort:
Stadtjugendring Stuttgart
Burgenlandstsraße 15
70469 Stuttgart 

Kosten:
15,00 Euro/Person

Anmeldung: 
Ariane Köstlin
ariane.koestlin@sjr-stuttgart.de
0711/237 26-13
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Stadtjugendring Stuttgart e.V. 
Burgenlandstr. 15
70469 Stuttgart 

Telefon: 0711/237 26-0
Fax: 0711/237 26-90

info@sjr-stuttgart.de
www.sjr-stuttgart.de
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